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企業、會計與財務概論模擬考試 

試卷一 

 
一小時十五分完卷 

 
此卷須用中文作答 

 
基本指引 
1. 本試卷分甲、乙兩部：甲部為多項選擇題，乙部為短題目。 

 
2. 甲部為必答題。乙部分為兩部分：第一部分全部試題均須作答，第二部分兩道試題中選

答一題。 
 
3. 甲部的答案須填畫在多項選擇題答題紙上；乙部的答案須填寫在答題簿上。每題(非指分

題)必須另起新頁作答。 
 
4. 考試完畢，甲部之答題紙與乙部的答題簿須分別繳交。 
 

 

甲部的考生須知 (多項選擇題) 
 
1. 細讀答題紙上的指引，於空格內填寫考生的英文姓名,「試場 – 地點」和「座位編號」。 

 
2. 獲准打開試卷時，考生應檢查題目是否完整，最後一題後應有「甲部完」的字樣。 

 
3. 各題佔分相等。 
 
4. 全部試題均須作答。考生應使用 HB 鉛筆於答題紙上填畫所有答案，應小心擦去錯誤的

答案。 
 
5. 每題只可填畫一個答案。如填畫多個答案，則該題不給分。 
 
6. 答案錯誤，不另扣分。 
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甲部。 (60 分)   多項選擇題 
此部份有三十條問題，必須回答所有問題。請每題選出最佳答案。 
 
1. 下列哪些帳目應在會計年度終結時以日記分錄結清？ 

 (1) 佣金收入 

(2) 費用按金 

(3) 提用 

(4) 應付差餉 

 A. 只有 (1) 及 (3) 

 B. 只有 (1) 及 (4) 

 C. 只有 (2) 及 (3) 

 D. 只有 (1) 

 

2. 業主退回租金按金的複式記帳應為： 

  借記帳目 貸記帳目 

 A. 銀行存款 租金按金 

 B. 銀行存款 租金收益 

 C. 租金按金 租金費用 

 D. 租金費用 租金按金 

 

3. 對文具店來說，下列哪些是不正確的記錄？ 

   文具店的會計記錄 

  交易 借記帳目 貸記帳目 

 (1) 黃先生以支票購買作銷售的原子筆。 購貨帳 現金帳 

 (2) 店鋪以賒銷的形式售賣汽車予陳先生。 陳先生帳 銷貨帳 

 (3) 店鋪在花店以支票購買鮮花作裝飾之用。 購貨帳 銀行存款帳 

 (4) 李先生以賒銷形式售賣文件套予店鋪。 購貨帳 李先生帳 

 A. 只有 (1) 及 (2) 

 B. 只有 (2) 及 (3)  

 C. 只有 (2)，(3) 及 (4)  

 D. 只有 (1)，(2) 及 (3) 
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4. 下列哪些交易不應被記錄於一所貿易公司的會計紀錄之中？ 

 (1) 以公司的支票購買鑽石予東主的太太 

(2)  收到供應商的免費樣本 

(3) 收到顧客退回損壞了的貨品，有關貨款亦不用償還。 

(4) 運送前包裝顧客早前已訂購的物品 

 A. 只有 (1) 及 (3) 

 B. 只有 (1) 及 (4) 

 C. 只有 (2) 及 (3) 

 D. 只有 (2) 及 (4) 

 

5. 企業的流動資本比率及酸性測試比率分別為 2.5:1 及 1.5:1。若期末存貨金額為 

$10,000，流動資產的金額為多少？ 

 A. $25,000 

 B. $15,000 

 C. $10,000 

 D. 因資料不足而未能決定 

 

6. 彼德於藍田經營貿易生意。在會計年度終結時，摘錄了的會計記錄餘額如下： 

 $ 

銷貨 65,000 

銷貨運費 1,400 

購貨運費 5,500 

購貨 17,000 

銷貨退回 2,000 

期末存貨 (盤點結果) 2,400 

若本年度的毛利率為 38%，期初存貨金額是 ___________。  

 A. $20,200  

 B. $23,060  

 C. $ 3,840  

 D. $18,960  
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7. 奇妙公司於 2012 年 5 月 1 日購買一部成本為 $40,000 的專門機器。其於 2013 年 12 月

31 日的帳面值為 $40,000。企業於此個案中可能應用了 __________ 概念。 

 A. 繼續經營  
 B. 應計  
 C. 歷史成本  
 D. 一致性  
 

8. 2013 年 12 月 31 日的試算表內只有五個項目。下列哪條公式是正確的？ 

 A. 租金按金 + 保險費收入 = 應付利息 + 資本 + 捐款 

 B. 資本 – 捐款 + 應付利息 = 租金按金 – 保險費收入 

 C. 保險費收入 + 資本 – 應付利息 = 捐款 – 租金按金 

 D. 租金按金 – 資本 + 應付利息 = 保險費收入 – 捐款 
 

 

 據下列與創意企業截至 2014 年 6 月 30 日止年度內有關的資料回答第 9至 10 題： 

一個欠缺經驗的文員製作這一試算表，其借方總額與貸方總額不符。試算表內顯示的

所有餘額並無計算錯誤。 

創意企業 

草案試算表 

2014 年 6 月 30 日 

 借項 貸項 

 $ $ 

銀行存款 246,100  

貸款予董事 3,000 

佣金費用 7,500 

應收帳款 53,400 

應付帳款 63,000  

服務收入 113,000 

保險費 88,000  

資本 138,000 

銀行貸款 84,000  

 481,100 314,900 
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9. 試算表經調整後，於 2014 年 6 月 30 日正確的貸方總額為 _____________。 

 A. $317,000  

 B. $398,000  

 C. $401,000  

 D. $486,000  

 

10. 計算截至 2014 年 6 月 30 日止年度的動用資本報酬率。 

 A. 12.68%  

 B. 11.25%  

 C. 11.93%  

 D.  5.46%  

 

11. 下列哪些為一間公司首次公開招股的市場？ 

 (1) 資本市場 

(2) 貨幣市場 

(3) 一手市場 

(4) 二手市場 

 A. 只有 (1) 及 (3) 

 B. 只有 (1) 及 (4) 

 C. 只有 (2) 及 (3) 

 D. 只有 (2) 及 (4) 

 

12. 下列哪些關於場外交易市場的句子是不正確的？ 

 (1) 投資者可在場外交易市場進行上市證券的交易。 

(2) 場外交易市場的金融產品沒有證券交易所般多元化。 

(3) 在場外交易市場買賣金融產品的投資者比在證券交易所的風險較低。 

(4) 在場外交易市場的經銷商扮演著證券賣家與買家間的中介人角色。 

 A. 只有 (1)、(2) 及 (3) 

 B. 只有 (1) 及 (4) 

 C. 只有 (2) 及 (3) 

 D. 只有 (2)、(3) 及 (4) 
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13. 當一個消費者以信貸方式購買一輛全新汽車，他/她通常會以 ___________ 購買，因

為 ___________。  

 A. 信用咭 …… 比較容易獲得 

 B. 循環消費者信貸 …… 利率比較優惠 

 C. 非循環消費者信貸 …… 分期還款較易承擔 

 D. 現金 …… 比較方便 

 

14. ____________ 的其中一個角色是確保在證券交易中並無內幕交易。 

 A. 香港金融管理局 

 B. 證券及期貨事務監察委員會 

 C. 香港交易及結算所有限公司 

 D. 保險業監理處 

 

15. 大衛簽訂了一項儲蓄合約，每年年初投入$10,000，為期兩年，複利息每半年計算一

次，利率為每年 5.1%。在合約完結時大衛可取回的總回報 (準確至元) 為多少？ 

 A. $21,576  

 B. $ 1,577  

 C. $ 1,556  

 D. $ 1,576  

 

16. 西門為一位富有的投資者，他正在考慮一項總額 $100,000 及為期兩年的投資。他可

在投資期完結後獲得$25,000 的回報及取回初始投資的金額。西門為這項投資進行融

資，他申請了一項為期兩年與投資金額相同的貸款，有效年利率 10%。此項貸款需分

開兩年償還，在每年期終時償還相同本金及當年的利息費用。 

若資本成本為年利率 8%，計算這投資建議的淨現值。 

 A.  $4,458  

 B.  $171  

 C.  –$81,276  

 D.  $12,860  
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17. 下列哪些為全球化的優點？ 

(1) 採用外判以降低生產成本 

(2) 增加熱錢的流動及金融市場的波幅 

(3) 刺激科學應用的傳播  

(4) 增加競爭以提升效果 

 A. 只有 (1) 及 (2)  

 B. 只有 (1) 、(3) 及 (4)  

 C. 只有 (2) 及 (3)  

 D. 只有 (3) 及 (4)  

 

18. 下列哪些是公營企業的例子？ 

 A. 香港電台、香港郵政 

 B. 醫院管理局、香港出口信用保險局  

 C. 香港鐵路有限公司、香港海洋公園公司 

 D. 香港交易及結算所有限公司、香港金融管理局 

 

19. 下列哪句關於香港經濟的句子是正確的？ 

 A. 在更緊密經貿關係的安排下，本港生產的貨品不需徵收關稅。 

 B. 人民幣存款於本港的金額在全球國家或地區中排名第二。 

 C. 香港是自由市場經濟，過往政府並無任何干預。 

 D. 港元與美元的匯率是固定的。 

 

20. 下列哪句關於商業道德的句子是正確的？ 

 A. 道德的行為可減低企業失敗的風險。 

 B. 長遠來說，道德的行為應為企業帶來更多收入。 

 C. 商業道德代表對所有相關人士的社會責任。 

 D. 道德標準皆適用於社會各成員。 

 

21. 一本港合夥正考慮與一內地合夥合作。他們最終決定成立短期合營而非把合夥合併。下

列哪項為最有可能的原因？ 

 A. 這決定可令財政能力增加。 

 B. 本港的合夥能以較佳的途徑接觸內地的原材料及勞動市場。 

 C. 兩所合夥有意合作的僅限於某些特定範疇。 

 D. 可降低因合作而失敗的風險。 
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22. 以下哪些是優質商業資訊的特徵？ 

 (1)  有禮 

(2)  具體 

(3)  準確 

(4)  忠實表述 

 A. 只有 (1) 及 (2) 

 B. 只有 (2) 及 (3) 

 C. 只有 (3) 及 (4)  

 D. 只有 (2)、(3) 及 (4) 

 

23. 下列哪項應屬於財務管理功能的工作？ 

 (1)  管理企業的現金流 

(2)  確保長期投資能獲得滿意的回報 

(3)  制作比率分析以評估企業的效率與效果 

(4)  決定人力資源的數量，包括其工資水平和所需要的資歷 

 A. 只有 (2) 及 (3) 

 B. 只有 (1)、(2) 及 (3) 

 C. 只有 (1)、(3) 及 (4) 

 D. 以上皆是。 

 

24. 甚麼是控制的範圍? 

 A. 組織圖的層級數目。 

 B. 被監督員工的數目。 

 C. 職員間的工作關係。 

 D. 在不同職位所存在的權力。 
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25. 排列計劃的正確步驟： 

 (1)  執行強弱機危分析  

(2)  認定目標 

(3)  施行行動方案 

(4)  評估結果 

(5)  發展及評估行動方案 

 A. (1) (2) (5) (3) (4) 

 B. (1) (5) (2) (3) (4) 

 C. (2) (1) (5) (3) (4) 

 D. (5) (3) (4) (2) (1) 

 

考慮下列個案並回答題目第 26 及 27 題： 

瑪姬與她的丈夫營運一所網上的花店，他們僱用一名全職員工。當收到客戶的訂單時，瑪

姬或她的丈夫會在 24 小時內，以電郵確認訂單並會指示員工送遞有關鮮花。為了減省營運

成本，公司未有為被送遞的鮮花購買保險。 

 

26. 這個案清楚地違反了哪些有效管理原則？ 

 (1) 分工 

 (2) 統一方向 

 (3) 統一命令 

 (4) 授權 

 A. 只有 (1) 及 (3) 

 B. 只有 (1) 及 (4) 

 C. 只有 (2) 及 (3) 

 D. 只有 (2) 及 (4) 

 

27. 瑪姬的店鋪正在採用哪項風險管理策略？ 

 A. 風險轉移 

 B. 風險承擔 

 C. 風險減少 

 D. 風險迴避 
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28. 「我們的目標是在下年進軍內地市場且要建立我們品牌的形象」。 

從上列句子有可找到哪項 / 些有效目標的特徵？ 

 (1) 有挑戰性及可達到 

(2) 具體 

(3) 時限性 

(4) 可量度 

 A. 只有 (2) 

 B. 只有 (3) 

 C. 只有 (1) 及 (2) 

 D. 只有 (3) 及 (4) 

 

29. 下列哪項不包括在廣告經紀公司的市場營銷組合的元素之內？ 

 A. 分銷渠道 

 B. 電視廣告 

 C. 製作服務收費 

 D. 市場研究 

 

30. 哪種領導方式最適用於一所新成立、由不同專長的律師組成的律師樓。 

 A. 獨裁式 

 B. 參與式 

 C. 自由放任式 

 D. 以上任何一項 

 

 

 

 

 

 

 甲部完 
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乙部。 (30 分)   短答題 

第一部份 (20 分)  回答此部份所有問題。 

 

 

 

1. 以下財務資訊摘錄自莊臣公司於 2013 年 12 月 31 日的會計紀錄： 

  

 

 

 $    

裝修與裝置 55,000 

銀行透支 1,500 

銷貨  30,000 

銷貨退回 6,400 

期初資本 2,600 

銷貨成本 24,000 

營運成本 7,500 

提用  3,700 

期末存貨 8,300 

銀行貸款 ? 

   

 要求： 

 (a) 把以上各項目分為類下列各項： 資產、資本、負債、收益與費用。 

(不需要數字) (2.5 分)

 

 (b) 編製截至 2013 年 12 月 31 日止年度的損益表。 (2.5 分)

 

 (c) 剛發現遺漏了記錄在期末時以現金$12,000 引入的資本，編製列表以計算 2013

年 12 月 31 日的期末資本。 (2 分)

 

 (d) 假設引入的現金資本仍未有動用過，計算 2013 年 12 月 31 日之銀行貸款。 

(顯示你的算式) (2 分)

  (共 9 分)
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2. 惠登集團有限公司正面臨嚴重的財政困難。集團的財務總監瑪莉，委派其會計主管負

責向銀行申請大額貸款的事宜。但瑪莉吩咐這名主管要向她匯報任何銀行所開列的條

件，並要在得到她的批准下才可作出回應。 

  

 要求： 

 (a) 解釋以上個案違反了哪項有效管理原則。 (2 分)

 (b) 一般而言，指出瑪莉所屬的管理階層及此階層主要負責的工作。 (2 分)

 (c) 辨別及描述會計主管最重要的管理技能。 (2 分)

  (共 6 分)

3. 大衛打算投資 $8,000 初始成本於計劃甲。隨後三年的現金投資金額及所產生的現金

回報如下： 

  

 

 

時間 

第一年年末 

第二年年初 

第三年年末 

 

第一期現金投資 $9,000 

第二期現金投資 $11,130 

現金回報 $32,000 

   

  資本的成本為每年 6%。 

 

 要求： 

 (a) 計算 (準確至分) 計劃甲所有現金流的淨現值。 (2 分)

 (b) 首先，提供一項理由以建議大衛應否投資於計劃甲。 

此外，假設所有現金流的金額保持不變，建議一項條件的改變，可能令計劃甲值

得投資。 (2 分)

 (c) 若大衛考慮投資計劃甲、計劃乙或計劃丙，而他決定投資計劃甲，指出他的機會

成本為多少？ (1 分)

  (共 5 分)
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第二部份 (10 分)  此部份選答一題。 

 

  

 

4. 在 2010 年開始，一間在本港上市公司 - 新鐵公司負責興建廣深港高速鐡路的香港段。

其董事局將此項建築工程的竣工目標定在 2015 年。據過往類似工程的經驗，一般需要十

年時間才能完成。但在 2014 年 4 月發現，工程因部份專門建築工人的人手短缺而導致進

度嚴重落後，工程最快在 2017 年才能完成。儘管企業已透過大幅增加工人的日薪以減低

流失率，但仍未能舒緩工人短缺的問題。若要訓練本地的專門建築工人，則需時三年。

董事局在 2014 年 3 月底前仍對此情況完全不知情。 

  

 (a) 辨別一項董事局應可執行的管理功能，以避免以上的延誤。解釋你的答案。(2 分)

   

 (b) 解釋人力資源部門需盡快執行的一項工作以確保工程能夠在 2017 年完成。 (2 分)

   

 (c) 分析顯示上列個案的企業內部存在多項嚴重的溝通問題。與中小型企業相比，辨別

及說明新鐡公司常見的一項障礙。 (2 分)

   

 (d) 新鐵公司前身為政府全資擁有及管理的公營企業。數年前，它轉為本港的上市公司。

解釋把新鐵公司轉為上市公司的兩項優點。 (4 分)

  
 (共 10 分)
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鴻發堂生產多款產品，有含草藥及不含草藥成份的，亦有鮮製及長保質期的。於 2014 年

7 月，在鴻發堂的鮮製產品中，部分袋裝中湯及樽裝飲料產品被發現其細菌超出了食物

安全中心所規定的即食食品微生物含量指引的要求。這些鮮製產品產自本港，而長保質

期的產品則產自內地。 

 

 
 
 
 
 

- 全卷完 - 

5. 鴻發堂控股集團有限公司 (鴻發堂) 為一間著名的飲食業企業，在本港有超過 95 間自行

營運的店鋪。 

 

  

 (a) 建議一項鴻發堂利用自行營運而不以特許經營方式運作的原因。 (2 分)

   

 (b) 辨別並說明鮮製產品於本港生產而不在內地生產的一項影響商業決策的外在因

素。 (2 分)

   

 (c) 面對是次細菌事件，指出哪一項商業功能應予以加強，並建議兩項措施以預防同

類事件再次發生。 (3 分)

   

 (d) 辨別鴻發堂應注重哪一項管理功能，並列出採用該功能時應有的步驟。 (3 分)

  
 (共 10 分)


